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Premessa 

I punti che abbiamo seguito sono:
1. Identificazione del tema di ricerca
a. Identificazione del problema conoscitivo di ricerca
b. Identificazione dell’obiettivo di ricerca
2. Costruzione di un quadro teorico di riferimento
3. Formulazione delle ipotesi
4. Individuazione dei fattori indipendenti e dipendenti
5. Definizione operativa dei fattori
6. Individuazione della popolazione di riferimento, numerosità del campione e tipologia di campionamento
7. Scelte delle tecniche e degli strumenti di rilevazione dei dati
8. Pianificazione della raccolta dei dati
9. Analisi dei dati
a. Interpretazione dei risultati
10. Autoriflessione sull’esperienza compiuta



1 Identificazione del tema di ricerca 
Come influenza il titolo di studio dei genitori il rendimento scolastico dei figli.

Identificazione del problema conoscitivo di ricerca
Vi è una relazione tra titolo di studio dei genitori e il rendimento scolastico dei figli?

Identificazione dell’obiettivo di ricerca
Verificare se vi è relazione tra rendimento scolastico dei figli e il titolo di studio dei propri genitori.




2 Costruzione di un quadro teorico di riferimento  
Si è ormai sempre più consapevoli che l’Italia è un paese a tardiva scolarizzazione e questo fenomeno crea divari formativi in confronto ad altri paesi. Si è potuto osservare come nelle generazioni più recenti la scolarità secondaria sia accresciuta, ma nonostante ciò il divario sopra nominato non si è abbassato rispetto agli altri paesi: se nella generazione dei nonni (55-64enni) 1 italiano su 5 possedeva un diploma di maturità e 1 su 20 una laurea, negli anni più recenti solo 1 su 2 ha completato la secondaria e 1 su 10 si è laureato.
Per quanto riguarda il livello delle competenze acquisite, esistono due indagini che permettono di mettere a confronto il sistema formativo italiano con quello di altri paesi OECD: la prima è l’indagine PIRLS (Progress In Reading Literacy Study) che cerca di accertare il possesso delle capacità di lettura verso la fine della scuola primaria; la seconda è l’indagine PISA (Programme for International Student Assessment) che misura le competenze linguistiche, matematiche e scientifiche dei quindicenni indipendentemente dal livello scolastico frequentato.
Dai risultati ottenuti attraverso queste indagini, si è potuto osservare come a livello di scuola elementare gli alunni italiani sono al di sopra della media, mentre la situazione si rovescia completamente nei cinque anni successivi; per quanto riguarda la scolarizzazione secondaria in Italia si è potuto osservare che:
· La domanda di scolarizzazione secondaria è in crescita anche se a ritmi insufficienti 
· Il livello delle competenze acquisite dai quindicenni segnala uno svantaggio rispetto ad altri stati occidentali
· Il livello delle competenze acquisite appare molto diversificato tra le diverse aeree del paese; i giovani che vivono nel sud Italia soffrono due tipi di disagio: un abbandono precoce della carriera scolastica secondaria e un mancato conseguimento delle capacità elementari.
È stata poi condotta l’indagine PISA su 32 paesi per cercare di confrontare i livelli di apprendimento di giovani quindicenni e il campione è stato suddiviso per tipologia di scuola (statale e non statale), per indirizzo (licei, istituti tecnici e professionali e medie inferiori) e per dimensione delle scuole. Da quest’indagine è emerso che il livello delle competenze è più elevato nei licei, seguiti dagli istituti tecnici e infine da quelli professionali; questo può essere un problema nel momento in cui si analizza l’intera distribuzione delle capacità per tipologia di scuola secondaria: qualsiasi soglia di eccellenza o di scadenza si prende in riferimento, si trovano studenti appartenenti a tutte le tipologie di scuola. Questo pone un interrogativo, ovvero come avviene la scelta delle scuole secondarie da parte degli individui: può essere un effetto delle preferenze o di una scelta condizionata; si è potuto riscontrare che quest’ultima sia collegata con i livelli di istruzione posseduti dai genitori: se questi sono analfabeti lo studente ha la metà delle probabilità di scegliere un istituto professionale, mentre se almeno uno dei due genitori è laureato lo studente ha una probabilità superiore al 60% di scegliere un liceo.  
I licei sono caratterizzati da un ambiente sociale più elevato e questo va ad esercitare un effetto positivo sulle capacità acquisite dagli studenti; gli istituti tecnici sono in media scuole di dimensioni maggiori delle altre mentre quelli professionali sono caratterizzati da un basso rapporto studenti/insegnanti. 
Infine si è potuto osservare come le scuole nelle regioni meridionali italiane si differenziano per l’ambiente culturale di riferimento, poiché il livello medio di istruzione delle famiglie è più basso, per la carenza di insegnanti, di risorse e di strutture formative, oltre che ad un peggior clima disciplinare tra gli studenti e ad una minor adesione da parte degli insegnanti. 
In conclusione si può affermare che l’Italia è caratterizzata da carenze di istruzione e questo si può riscontrare durante la scuola media superiore con effetti negativi durante il periodo universitario; queste carenze possono essere ricondotte all’ambiente famigliare (istruzione dei genitori, disponibilità di libri in casa, presenza di attività culturali). Inoltre la misurazione delle competenze acquisite non trova un riscontro con le votazioni ottenute dallo studente, in quanto il sistema formativo italiano non possiede ancora un sistema adeguato di valutazione delle competenze che neanche la successiva esperienza lavorativa riesce a sopperire; questo ha un duplice effetto negativo: da una parte rende difficile la valutazione dell’operato delle scuole per quanto riguarda la trasmissione e la formazione delle competenze, mentre dall’altra parte rende meno fluida la carriera lavorativa.



















3 Formulazione delle ipotesi
L’ipotesi che ha guidato la nostra ricerca è che vi sia una relazione tra titolo di studio dei genitori e rendimento scolastico dei figli.

4 Individuazione dei fattori dipendenti e indipendenti
Fattore dipendente: rendimento scolastico
Fattore indipendente: titolo di studio dei genitori



5 Definizione operativa dei fattori 

	FATTORI MODERATORI
	INDICATORI
	ITEM DI RILEVAZIONE
	VARIABILI

	ETA’
	Età
	D.1 Quanti anni hai?
	1. 17
2. 18
3. 19

	GENERE
	Genere 
	D.2 Sesso 
	1. Maschio
2. Femmina


	FATTORE INDIPENDENTE
	INDICATORI
	ITEM DI RILEVAZIONE
	VARIABILI

	TITOLO DI STUDIO DEI GENITORI
	Possedimento titolo di studio
	D.3 Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	1. Licenza elementare
2. Licenza media
3. Diploma o qualifica scuola superiore
4. Laurea 

	
	Lavoro attinente al titolo di studio
	D.4 Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	1. sì (per entrambi)
2. no (nessuno dei due)
3. solo un genitore

	
	Importanza all’istruzione
	D.5 Quanto valore danno i tuoi genitori all’istruzione?
	1. Poco
2. Abbastanza
3. Molto

	FATTORE DIPENDENTE
	INDICATORI
	ITEM DI RILEVAZIONE
	VARIABILI

	RENDIMENTO SCOLASTICO
	Importanza dell’istruzione
	D.6 Quanto è importante per te l’istruzione?
	1. Poco
2. Abbastanza
3. Molto

	
	
	D.7 Qual è la tua media dei voti?
	1. Bassa
2. Media
3. Alta

	
	
	D8. Quante ore dedichi allo studio giornalmente?
	1. Meno di 1 ora
2. Da 1 a 2 ore
3. Più di 2 ore

	
	Scelte post-diploma
	D.9 Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
	1. Proseguire gli studi
2. Carriera lavorativa
3. Sono ancora indeciso/a

	
	
	D.10 La tua scelta post-diploma è attinente all’occupazione dei tuoi genitori?
	1. Si
2. No
3. In parte

	
	
	D11. Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
	1. Famiglia
2. Sbocchi lavorativi
3. Amici


	
	
	D12. L’aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
	1. Sì
2. No
3. In parte






6 Individuazione della popolazione di riferimento, numerosità del campione e tipologia di campionamento 
La popolazione di riferimento è costituita da ragazzi e ragazze del Piemonte.
Il campione è costituito da classi diterza, quarta e quinta superiore(liceo delle scienze umane), formate da15alunni maschi e 48 femmine, della scuola Regina Margherita di Torino. 
Il metodo di campionamento scelto è quello stratificato in quanto la popolazione presa in riferimento non è omogenea; ovvero abbiamo avuto a disposizione tutto l’elenco degli allievi presenti in ciascun strato ed estratto con il generatore di numeri casuali.


7 Scelte delle tecniche e degli strumenti di rilevazione dei dati 
Per rilevare le informazioni utili alla ricerca, abbiamo utilizzato una tecnica quantitativa di rilevazione dei dati, somministrando un questionario di tipo autocompilato con domande a risposta chiusa. In questo modo abbiamo ottenuto dati altamente strutturati.

8 Pianificazione della raccolta dei dati  
Per poter raccogliere i dati abbiamo contattato il dirigente della scuola chiedendogli la sua disponibilità e quella delle professoresse. Abbiamo spiegato obiettivi e modalità della ricerca, consegnando una copia del quadro teorico. Dopo aver fatto firmare ai genitori un’autorizzazione per la compilazione del test, abbiamo chiesto la disponibilità nelle diverse classi per la somministrazione del questionario. Durante il giorno prestabilito, ci siamo presentate nelle classi e abbiamo consegnato i questionari, spiegando ai ragazzi che era totalmente anonimo ed era per una ricerca universitaria.



9 Analisi dei dati
Dopo che abbiamo rilevato tutti i dati, ordiniamo le informazioni raccolte su un foglio di Excel, per dare origine alla matrice dei dati.
In seguito utilizziamo il programma JsStat del professor Trinchero per analizzare i dati ottenuti iniziando dall’analisi monovariata.


Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Da 1 a 2 ore
  Mediana = 
Da 1 a 2 ore
  Media = 2.05
Indici di dispersione


	Distribuzione di frequenza:
Quanti anni hai?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	17
	20
	32%
	20
	32%
	20%:43%

	18
	21
	33%
	41
	65%
	22%:45%

	19
	22
	35%
	63
	100%
	23%:47%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 19
  Mediana = 18
  Media = 2.03
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.33
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.82
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.06
  Curtosi = -1.5
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.83 a 2.23

	Scarto tipo
	da 0.7 a 1.01



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.052
	 
		32%

	



		33%

	



		35%

	




	20
	21
	22

	17
	18
	19



	 






	Distribuzione di frequenza:
Sesso
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Maschio
	15
	24%
	15
	24%
	13%:34%

	Femmina
	48
	76%
	63
	100%
	66%:87%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Femmina
  Mediana = Femmina
  Media = 1.76
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.64
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.43
Indici di forma:
  Asimmetria = -1.23
  Curtosi = -0.49


Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.66 a 1.87

	Scarto tipo
	da 0.37 a 0.53



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	 
		24%

	



		76%

	




	15
	48

	Maschio
	Femmina



	 






Distribuzione di frequenza:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Licenza media
	20
	32%
	20
	32%
	20%:43%

	Diploma o qualifica scuola superiore
	23
	37%
	43
	68%
	25%:48%

	Laurea
	20
	32%
	63
	100%
	20%:43%








	
		32%

	



		37%

	



		32%

	




	20
	23
	20

	Licenza media
	Diploma o qualifica scuola superiore
	Laurea


 


Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Diploma o qualifica scuola superiore
  Mediana = Diploma o qualifica scuola superiore
  Media = 3
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.33
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.8
Indici di forma:
  Asimmetria = 0
  Curtosi = -1.42
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.8 a 3.2

	Scarto tipo
	da 0.69 a 0.99



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.07



	Distribuzione di frequenza:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì (per entrambi)
	19
	30%
	19
	30%
	19%:41%

	No (nessuno dei due)
	24
	38%
	43
	68%
	26%:50%

	Solo un genitore
	20
	32%
	63
	100%
	20%:43%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No (nessuno dei due)
  Mediana = No (nessuno dei due)
  Media = 2.02
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.34
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.79
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.03
  Curtosi = -1.38
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.82 a 2.21

	Scarto tipo
	da 0.68 a 0.98



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.081
	 
		30%

	



		38%

	



		32%

	




	19
	24
	20

	Sì (per entrambi)
	No (nessuno dei due)
	Solo un genitore









	Distribuzione di frequenza:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Poco
	11
	17%
	11
	17%
	8%:27%

	Abbastanza
	25
	40%
	36
	57%
	28%:52%

	Molto
	27
	43%
	63
	100%
	31%:55%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Molto
  Mediana = Abbastanza
  Media = 2.25
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.37
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.73
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.44
  Curtosi = -1.05
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.07 a 2.44

	Scarto tipo
	da 0.63 a 0.91



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.087
	 
		17%

	



		40%

	



		43%

	




	11
	25
	27

	Poco
	Abbastanza
	Molto



	 
	 







	Distribuzione di frequenza:
Quanto è importante per te l'istruzione?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Poco
	12
	19%
	12
	19%
	9%:29%

	Abbastanza
	33
	52%
	45
	71%
	40%:65%

	Molto
	18
	29%
	63
	100%
	17%:40%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Abbastanza
  Mediana = Abbastanza
  Media = 2.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.39
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.68
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.12
  Curtosi = -0.87
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.93 a 2.26

	Scarto tipo
	da 0.59 a 0.85



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.345
	 
		19%

	



		52%

	



		29%

	




	12
	33
	18

	Poco
	Abbastanza
	Molto



	 
	 
		









	Distribuzione di frequenza:
Qual è la tua media dei voti?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Bassa
	13
	21%
	13
	21%
	11%:31%

	Media
	31
	49%
	44
	70%
	37%:62%

	Alta
	19
	30%
	63
	100%
	19%:41%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Media
  Mediana = Media
  Media = 2.1
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.38
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.71
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.14
  Curtosi = -0.99
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.92 a 2.27

	Scarto tipo
	da 0.61 a 0.88



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.247
	 
		21%

	



		49%

	



		30%

	




	13
	31
	19

	Bassa
	Media
	Alta



	 


Distribuzione di frequenza:
Quante ore dedichi allo studio giornalmente?                               
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Meno di un'ora
	15
	24%
	15
	24%
	13%:34%

	Da 1 a 2 ore
	30
	48%
	45
	71%
	35%:60%

	Più di 2 ore
	18
	29%
	63
	100%
	17%:40%



:
  Squilibrio = 0.37
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.72
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.07
  Curtosi = -1.08
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.87 a 2.23

	Scarto tipo
	da 0.62 a 0.9



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.21
 
		24%

	



		48%

	



		29%

	




	15
	30
	18

	Meno di un'ora
	Da 1 a 2 ore
	Più di 2 ore






	Distribuzione di frequenza:
Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Proseguire gli studi
	22
	35%
	22
	35%
	23%:47%

	Carriera lavorativa
	14
	22%
	36
	57%
	12%:32%

	Sono ancora indeciso/a
	27
	43%
	63
	100%
	31%:55%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sono ancora indeciso/a
  Mediana = Carriera lavorativa
  Media = 2.08
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.36
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.88
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.15
  Curtosi = -1.69
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.86 a 2.3

	Scarto tipo
	da 0.76 a 1.09



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.021
	 
		35%

	



		22%

	



		43%

	




	22
	14
	27

	Proseguire gli studi
	Carriera lavorativa
	Sono ancora indeciso/a









	Distribuzione di frequenza:
La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	9
	14%
	9
	14%
	6%:23%

	No
	42
	67%
	51
	81%
	55%:78%

	In parte
	12
	19%
	63
	100%
	9%:29%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 2.05
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.58
Indici di forma:
  Asimmetria = 0
  Curtosi = 0
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.91 a 2.19

	Scarto tipo
	da 0.49 a 0.71



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 1
	 
		14%

	



		67%

	



		19%

	




	9
	42
	12

	Sì
	No
	In parte






	Distribuzione di frequenza:
Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Famiglia
	12
	19%
	12
	19%
	9%:29%

	Sbocchi lavorativi
	26
	41%
	38
	60%
	29%:53%

	Amici
	25
	40%
	63
	100%
	28%:52%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Sbocchi lavorativi
  Mediana = Sbocchi lavorativi
  Media = 2.21
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.36
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.74
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.35
  Curtosi = -1.11
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.02 a 2.39

	Scarto tipo
	da 0.63 a 0.92



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.106
	 
		19%

	



		41%

	



		40%

	




	12
	26
	25

	Famiglia
	Sbocchi lavorativi
	Amici






	
Distribuzione di frequenza:
L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sì
	16
	25%
	16
	25%
	15%:36%

	No
	14
	22%
	30
	48%
	12%:32%

	In parte
	33
	52%
	63
	100%
	40%:65%



Campione:
Numero di casi= 63
Indici di tendenza centrale:
  Moda = In parte
  Mediana = In parte
  Media = 2.27
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.39
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 0.84
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.54
  Curtosi = -1.37
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.06 a 2.48

	Scarto tipo
	da 0.72 a 1.04



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.018
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	14
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Analisi bivariata

La tabella a doppia entrata riporta la distribuzione congiunta delle due variabili. I dati del campione ci danno, per ogni cella:
· La frequenza osservata Oi ossia il numero di casi che hanno quei dati valori sulle variabili considerate.
· La frequenza attesa Ai, ossia la frequenza che avremmo osservato nella cella se la disposizone dei casi nelle celle della tabella fosse da attribuirsi al caso. E' lecito pensare che questo accada se non vi è una relazione tra le due variabili, ossia un addensamento di casi in alcune celle della tabella dovuto ad una 'attrazione' tra determinate modalità dele due variabili. La frequenza attesa deriva da una semplice proporzione: se non vi è attrazione tra le modalità delle due variabili il numero di casi in una cella dovrebbe avere la stessa proporzione rispetto al suo marginale di riga che ha il suo marginale di colonna rispetto al totale dei casi, ossia
Ai : marginale di riga = marginale di colonna : totale dei casi
da cui deriva che
Ai=(marginale di riga * marginale di colonna)/numero di casi
Ovviamente quanto più le frequenze osservate si discostano dalle frequenze attese tanto più è probabile che vi sia attrazione tra le singole modalità delle variabili e quindi vi sia una relazione tra le due variabili.
· 
La differenza tra la frequenza osservata e la frequenza attesa, al quadrato (per evitare problemi di segni negativi), rapportata alla frequenza attesa . Quanto più è alto questo indice tanto più si può dire vi sia uno scostamento, per quella singola cella, tra la situazione osservata e la situazione di pura casualità, e quindi un'attrazione tra le due modalità. Questo indice non va utilizzato se la frequenza attesa è inferiore a 1, dato che il valore diventa artificialmente alto perché il denominatore è inferiore a 1. In questo caso è utile accorpare i casi per evitare di avere frequenze marginali troppo basse.

La somma di tutti gli scostamenti dovuti a ciascuna singola cella si chiama X quadro, vale , ed è un indice della presenza di attrazioni tra le modalità. Come spiegato precedentemente questo indice non può essere applicato quando sono presenti frequenze attese inferiori a 1.




	Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x Quanto è importante per te l'istruzione?
	Quanto è importante per te l'istruzione?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Poco
	Abbastanza
	Molto
	Marginale
di riga

	Licenza media
	7
3.8
1.6
	9
10.5
-0.5
	4
5.7
-0.7
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	3
4.4
-0.7
	17
12
1.4
	3
6.6
-1.4
	23

	Laurea
	2
3.8
-0.9
	7
10.5
-1.1
	11
5.7
2.2
	20

	Marginale
di colonna
	12
	33
	18
	63


X quadro = 14.71. Significatività = 0.005
V di Cramer = 0.34
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.005. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili




Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x Qual è la tua media dei voti?
	Qual è la tua media dei voti?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Bassa
	Media
	Alta
	Marginale
di riga

	Licenza media
	8
4.1
1.9
	8
9.8
-0.6
	4
6
-0.8
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	3
4.7
-0.8
	16
11.3
1.4
	4
6.9
-1.1
	23

	Laurea
	2
4.1
-1
	7
9.8
-0.9
	11
6
2
	20

	Marginale
di colonna
	13
	31
	19
	63


X quadro = 14.5. Significatività = 0.006
V di Cramer = 0.34
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.006. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili



Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x Quante ore dedichi allo studio giornalmente?
	Quante ore dedichi allo studio giornalmente?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Meno di un'ora
	Da 1 a 2 ore
	Più di 2 ore
	Marginale
di riga

	Licenza media
	8
4.8
1.5
	8
9.5
-0.5
	4
5.7
-0.7
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	5
5.5
-0.2
	14
11
0.9
	4
6.6
-1
	23

	Laurea
	2
4.8
-1.3
	8
9.5
-0.5
	10
5.7
1.8
	20

	Marginale
di colonna
	15
	30
	18
	63


X quadro = 9.92. Significatività = 0.042
V di Cramer = 0.28
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.042. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili

	Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
	Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Proseguire gli studi
	Carriera lavorativa
	Sono ancora indeciso/a
	Marginale
di riga

	Licenza media
	7
7
0
	8
4.4
1.7
	5
8.6
-1.2
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	2
8
-2.1
	4
5.1
-0.5
	17
9.9
2.3
	23

	Laurea
	13
7
2.3
	2
4.4
-1.2
	5
8.6
-1.2
	20

	Marginale
di colonna
	22
	14
	27
	63


X quadro = 22.29. Significatività = 0
V di Cramer = 0.42
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?
	La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Licenza media
	1
2.9
-1.1
	19
13.3
1.6
	0
3.8
-2
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	0
3.3
-1.8
	17
15.3
0.4
	6
4.4
0.8
	23

	Laurea
	8
2.9
3
	6
13.3
-2
	6
3.8
1.1
	20

	Marginale
di colonna
	9
	42
	12
	63


X quadro = 26.04. Significatività = 0
V di Cramer = 0.45
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
 Vi è relazione tra le due variabili




	Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
	Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Famiglia
	Sbocchi lavorativi
	Amici
	Marginale
di riga

	Licenza media
	1
3.8
-1.4
	8
8.3
-0.1
	11
7.9
1.1
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	2
4.4
-1.1
	13
9.5
1.1
	8
9.1
-0.4
	23

	Laurea
	9
3.8
2.7
	5
8.3
-1.1
	6
7.9
-0.7
	20

	Marginale
di colonna
	12
	26
	25
	63


X quadro = 14.82. Significatività = 0.005
V di Cramer = 0.34
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.005. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
 Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori? x L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
	L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?->
Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Licenza media
	5
5.1
0
	8
4.4
1.7
	7
10.5
-1.1
	20

	Diploma o qualifica scuola superiore
	0
5.8
-2.4
	3
5.1
-0.9
	20
12
2.3
	23

	Laurea
	11
5.1
2.6
	3
4.4
-0.7
	6
10.5
-1.4
	20

	Marginale
di colonna
	16
	14
	33
	63


X quadro = 25.24. Significatività = 0
V di Cramer = 0.45
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili




	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x Quanto è importante per te l'istruzione?
	Quanto è importante per te l'istruzione?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Poco
	Abbastanza
	Molto
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	3
3.6
-0.3
	6
10
-1.3
	10
5.4
2
	19

	No (nessuno dei due)
	8
4.6
1.6
	12
12.6
-0.2
	4
6.9
-1.1
	24

	Solo un genitore
	1
3.8
-1.4
	15
10.5
1.4
	4
5.7
-0.7
	20

	Marginale
di colonna
	12
	33
	18
	63


X quadro = 13.85. Significatività = 0.008
V di Cramer = 0.33
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.008. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
 Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x Qual è la tua media dei voti?
	Qual è la tua media dei voti?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Bassa
	Media
	Alta
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	3
3.9
-0.5
	6
9.3
-1.1
	10
5.7
1.8
	19

	No (nessuno dei due)
	8
5
1.4
	11
11.8
-0.2
	5
7.2
-0.8
	24

	Solo un genitore
	2
4.1
-1
	14
9.8
1.3
	4
6
-0.8
	20

	Marginale
di colonna
	13
	31
	19
	63


X quadro = 10.76. Significatività = 0.029
V di Cramer = 0.29
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.029. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
 Vi è relazione tra le due variabili



	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x Quante ore dedichi allo studio giornalmente?
	Quante ore dedichi allo studio giornalmente?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Meno di un'ora
	Da 1 a 2 ore
	Più di 2 ore
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	4
4.5
-0.2
	5
9
-1.3
	10
5.4
2
	19

	No (nessuno dei due)
	8
5.7
1
	12
11.4
0.2
	4
6.9
-1.1
	24

	Solo un genitore
	3
4.8
-0.8
	13
9.5
1.1
	4
5.7
-0.7
	20

	Marginale
di colonna
	15
	30
	18
	63


X quadro = 10.29. Significatività = 0.036
V di Cramer = 0.29
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.036. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
	Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Proseguire gli studi
	Carriera lavorativa
	Sono ancora indeciso/a
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	9
6.6
0.9
	3
4.2
-0.6
	7
8.1
-0.4
	19

	No (nessuno dei due)
	7
8.4
-0.5
	9
5.3
1.6
	8
10.3
-0.7
	24

	Solo un genitore
	6
7
-0.4
	2
4.4
-1.2
	12
8.6
1.2
	20

	Marginale
di colonna
	22
	14
	27
	63


X quadro = 7.47. Significatività = 0.113
V di Cramer = 0.24
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.113. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Non vi è relazione tra le due variabili




	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?
	La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	7
2.7
2.6
	9
12.7
-1
	3
3.6
-0.3
	19

	No (nessuno dei due)
	1
3.4
-1.3
	23
16
1.8
	0
4.6
-2.1
	24

	Solo un genitore
	1
2.9
-1.1
	10
13.3
-0.9
	9
3.8
2.7
	20

	Marginale
di colonna
	9
	42
	12
	63


X quadro = 26.4. Significatività = 0
V di Cramer = 0.46
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
	Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Famiglia
	Sbocchi lavorativi
	Amici
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	7
3.6
1.8
	7
7.8
-0.3
	5
7.5
-0.9
	19

	No (nessuno dei due)
	2
4.6
-1.2
	11
9.9
0.3
	11
9.5
0.5
	24

	Solo un genitore
	3
3.8
-0.4
	8
8.3
-0.1
	9
7.9
0.4
	20

	Marginale
di colonna
	12
	26
	25
	63


X quadro = 6.22. Significatività = 0.183
V di Cramer = 0.22
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.183. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Non vi è relazione tra le due variabili





	Tabella a doppia entrata:
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio? x L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
	L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?->
Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Sì (per entrambi)
	7
4.8
1
	3
4.2
-0.6
	9
10
-0.3
	19

	No (nessuno dei due)
	5
6.1
-0.4
	8
5.3
1.2
	11
12.6
-0.4
	24

	Solo un genitore
	4
5.1
-0.5
	3
4.4
-0.7
	13
10.5
0.8
	20

	Marginale
di colonna
	16
	14
	33
	63


X quadro = 4.46. Significatività = 0.348
V di Cramer = 0.19
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.348. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Non vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x Quanto è importante per te l'istruzione?
	Quanto è importante per te l'istruzione?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Poco
	Abbastanza
	Molto
	Marginale
di riga

	Poco
	4
2.1
1.3
	6
5.8
0.1
	1
3.1
-1.2
	11

	Abbastanza
	4
4.8
-0.3
	18
13.1
1.4
	3
7.1
-1.6
	25

	Molto
	4
5.1
-0.5
	9
14.1
-1.4
	14
7.7
2.3
	27

	Marginale
di colonna
	12
	33
	18
	63


X quadro = 14.81. Significatività = 0.005
V di Cramer = 0.34
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.005. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili




	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x Qual è la tua media dei voti?
	Qual è la tua media dei voti?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Bassa
	Media
	Alta
	Marginale
di riga

	Poco
	4
2.3
1.1
	6
5.4
0.3
	1
3.3
-1.3
	11

	Abbastanza
	5
5.2
-0.1
	16
12.3
1.1
	4
7.5
-1.3
	25

	Molto
	4
5.6
-0.7
	9
13.3
-1.2
	14
8.1
2.1
	27

	Marginale
di colonna
	13
	31
	19
	63


X quadro = 11.82. Significatività = 0.019
V di Cramer = 0.31
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.019. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili






	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x Quante ore dedichi allo studio giornalmente?
	Quante ore dedichi allo studio giornalmente?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Meno di un'ora
	Da 1 a 2 ore
	Più di 2 ore
	Marginale
di riga

	Poco
	4
2.6
0.9
	6
5.2
0.3
	1
3.1
-1.2
	11

	Abbastanza
	6
6
0
	14
11.9
0.6
	5
7.1
-0.8
	25

	Molto
	5
6.4
-0.6
	10
12.9
-0.8
	12
7.7
1.5
	27

	Marginale
di colonna
	15
	30
	18
	63


X quadro = 6.65. Significatività = 0.156
V di Cramer = 0.23
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.156. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Non vi è relazione tra le due variabili

	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
	Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Proseguire gli studi
	Carriera lavorativa
	Sono ancora indeciso/a
	Marginale
di riga

	Poco
	4
3.8
0.1
	5
2.4
1.6
	2
4.7
-1.3
	11

	Abbastanza
	3
8.7
-1.9
	4
5.6
-0.7
	18
10.7
2.2
	25

	Molto
	15
9.4
1.8
	5
6
-0.4
	7
11.6
-1.3
	27

	Marginale
di colonna
	22
	14
	27
	63


X quadro = 18.66. Significatività = 0.001
V di Cramer = 0.38
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.001. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili
	






	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?
	La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Poco
	0
1.6
-1.3
	11
7.3
1.4
	0
2.1
-1.4
	11

	Abbastanza
	1
3.6
-1.4
	19
16.7
0.6
	5
4.8
0.1
	25

	Molto
	8
3.9
2.1
	12
18
-1.4
	7
5.1
0.8
	27

	Marginale
di colonna
	9
	42
	12
	63


X quadro = 14.81. Significatività = 0.005
V di Cramer = 0.34
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.005. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili





	Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
	Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Famiglia
	Sbocchi lavorativi
	Amici
	Marginale
di riga

	Poco
	2
2.1
-0.1
	3
4.5
-0.7
	6
4.4
0.8
	11

	Abbastanza
	1
4.8
-1.7
	16
10.3
1.8
	8
9.9
-0.6
	25

	Molto
	9
5.1
1.7
	7
11.1
-1.2
	11
10.7
0.1
	27

	Marginale
di colonna
	12
	26
	25
	63


X quadro = 12.05. Significatività = 0.017
V di Cramer = 0.31
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.017. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili



Tabella a doppia entrata:
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione? x L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
	L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?->
Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
	Sì
	No
	In parte
	Marginale
di riga

	Poco
	2
2.8
-0.5
	4
2.4
1
	5
5.8
-0.3
	11

	Abbastanza
	1
6.3
-2.1
	5
5.6
-0.2
	19
13.1
1.6
	25

	Molto
	13
6.9
2.3
	5
6
-0.4
	9
14.1
-1.4
	27

	Marginale
di colonna
	16
	14
	33
	63


X quadro = 16.08. Significatività = 0.003
V di Cramer = 0.36
La probabilità che la disposizione delle frequenze osservate nella tabella sia da attribuirsi al caso è di 0.003. Quando questo valore è inferiore a 0,05 si può iniziare a supporre lecitamente che vi sia una relazione significativa (ossia non dovuta a fluttuazioni casuali) tra le due variabili.
Vi è relazione tra le due variabili






Interpretazione dei risultati 
Dall'analisi monovariata si può evincere che:
- il 35% degli intervistati ha 19 anni, il 33% 18 anni e il 32% 17 anni, perciò la media è di 2.03
- su 63 casi presi come campione di riferimento possiamo osservare come vi sia una prevalenza femminile (76%)
- la maggioranza dei genitori possiede il diploma o una qualifica della scuola superiore (37%), mentre il possedimento della licenza media e della laurea hanno parità di risposte (32%)
- solo il 30% dei genitori svolge un lavoro attinente al loro titolo di studio
- la maggioranza dei genitori dà molta importanza all'istruzione (43%), anche se vi è un 17% di genitori che ne attribuisce poca importanza
- su 63 studenti intervistati la maggioranza (52%) ritiene che l'istruzione sia abbastanza importante, il 29% molto e il 19% poco
- il 21% degli studenti intervistati ha una media bassa dei voti, il 49% media e solo il 30% una media alta
- le percentuali di risposte relative alle ore dedicate allo studio confermano la media dei voti, ovvero il 24% studia meno di 1 ora al giorno, il 48% da 1 a 2 ore e solo il 29% più di 2 ore
- la maggioranza degli studenti (43%) è ancora indeciso su quale percorso intraprendere, il 35% vuole proseguire gli studi e il 22% vuole intraprendere la carriera lavorativa
- il 67% degli studenti afferma che la scelta post-diploma non dipende dall'occupazione dei genitori
- solo il 19% afferma che la scelta post-diploma dipende dalla famiglia
- solamente il 25% degli studenti afferma di aver scelto questa scuola perché attinente alla scelta di proseguire gli studi

Dall’analisi bivariata invece si può osservare come l’ipotesi di partenza possa essere corroborata dai dati ricavati, in quanto solo in pochissimi casi non viene dimostrata significatività tra le variabili, ovvero è stato possibile dimostrare come il rendimento scolastico dei figli sia influenzato dal titolo di studio dei genitori.










10 Autoriflessione sull’esperienza compiuta  

Lo svolgimento di questa ricerca è stato utile, perché ci ha permesso di applicare i concetti appresi durante il corso di Pedagogia sperimentale. Questo lavoro ci ha permesso sia di usare nuovi strumenti e tecniche, sia di sviluppare una ricerca empirica passo dopo passo, permettendoci di acquisire nuove competenze: la costruzione di un quadro teorico, di un questionario, il campionamento, la rilevazione dei dati, la loro interpretazione e analisi. Per svolgere al meglio la prova abbiamo rispettato le indicazioni fornite seguendo i diversi punti esplicitati e cercando di essere, nella presentazione del lavoro, il più esaustive e chiare possibili.
Il nostro punto di debolezza è stato l’aver scelto solo una determinata scuola, quindi un campione ristretto; al fine di rendere il risultato della ricerca più attendibile, potrebbe essere utile prendere come riferimento altre scuole superiori della città di Torino e province, allargando in questo modo il campione. 
Nonostante ciò la nostra ipotesi è stata confermata, per questo siamo soddisfatte del lavoro svolto e dei risultati da noi ottenuti.


Bibliografia e sitografia
Rendimento, ambiente familiare e risorse scolastiche: l'indagine PISA 2000 in Italia di Daniele Checchi - Professore di Economia Politica, Università degli Studi, Milano




Questionario

Relazione tra titolo di studio dei genitori e rendimento scolastico dei figli
Ti chiediamo la tua gentile collaborazione nel compilare il seguente questionario che ci sarà utile per svolgere il nostro lavoro di ricerca empirica, indagando sulla relazione che esiste tra il titolo di studio posseduto dai genitori e il rendimento scolastico dei figli, presso il corso di studi in Scienze dell'Educazione dell'Università di Torino. Garantiamo l'anonimato delle risposte che ci fornirai. Grazie per la collaborazione. Lorena e Francesca.
Inizio modulo
1. Quanti anni hai?
    1 17
    2 18
    3 19
2. Sesso
    1 Maschio
    2 Femmina
3. Che titolo di studio possiedono i tuoi genitori?
    1 Licenza elementare
    2 Licenza media
    3 Diploma o qualifica scuola superiore
    4 Laurea
4. Il lavoro dei tuoi genitori è attinente al loro titolo di studio?
    1 Sì (per entrambi)
    2 No (nessuno dei due)
    3 Solo un genitore
5. Quanto valore danno i tuoi genitori all'istruzione?
    1 Poco
    2 Abbastanza
    3 Molto
6. Quanto è importante per te l'istruzione?
    1 Poco
    2 Abbastanza
    3 Molto
7. Qual è la tua media dei voti?
    1 Bassa
    2 Media
    3 Alta
8. Quante ore dedichi allo studio giornalmente?
    1 Meno di un'ora
    2 Da 1 a 2 ore
    3 Più di 2 ore
9. Quale percorso vorresti intraprendere dopo il diploma?
    1 Proseguire gli studi
    2 Carriera lavorativa
    3 Sono ancora indeciso/a
10. La tua scelta post-diploma è attinente all'occupazione dei tuoi genitori?
    1 Sì
    2 No
    3 In parte
11. Che cosa influenza la tua scelta post-diploma?
    1 Famiglia
    2 Sbocchi lavorativi
    3 Amici
12. L'aver frequentato questa scuola influenza la tua eventuale scelta di proseguire gli studi?
    1 Sì
    2 No
    3 In parte
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